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Календар 
лютого 

Чернігівська обласна універ-
сальна наукова бібліотека ім. В. 
Короленка видала щорічний ка-
лендар «Знаменні і пам’ятні дати 
Чернігівської області» – на 2022 
рік. Укладачі: Л. В. Студьонова, І. 
Я. Каганова, О. В. Дорохова. Відп. 
за вип: І. М. Аліференко. Друкуємо 
лютневу частину календаря.

5 – тому народився Микола Андрі-
йович Славятинський (1902–1983) – 
український літературознавець, пись-
менник, перекладач. Пережив п’ять 
років сталінських таборів. Один з фун-
даторів Чернігівської обласної органі-
зації Спілки письменників. Жив і пра-
цював у Чернігові. 

8 – 200 років тому народився Опа-
нас Васильович Маркович (1822–
1867) – український фольклорист, ет-
нограф. Чоловік письменниці Марії 
Вілінської (Марка Вовчка). Життям і 
діяльністю пов’язаний з Черніговом. 
Похований на Болдиних горах.

9 – народився Петро Дмитрович 
Барановський (1892–1984) – архітек-
тор, реставратор П’ятницької церкви у 
Чернігові.

12 – народився Олександр Фе-
дорович Ліндфорс (1837–1890) – гу-
бернський земський гласний, один 
із засновників Чернігівської громад-
ської бібліотеки (нині обласна бібліо-
тека ім. В. Короленка). Брат Софії Ру-
сової. Син Федора Ліндфорса. влас-
ника маєтку в с. Олешня Ріпкинського 
р-ну. Похований в Олешні.

19 – народився Олександр Олек-
сандрович Русов (1847–1915) – укра-
їнський етнограф, фольклорист, зем-
ський статистик і громадський діяч, 
автор двотомника «Описание Черни-
говской губернии», один із засновни-
ків Чернігівської громадської бібліоте-
ки (нині обласна бібліотека ім. В. Коро-
ленка).

20 – народився Микола Георгі-
йович Гарін-Михайловський (1852–
1906) – російський письменник, за 
професією інженер-шляховик. Проєк-
тував і будував вузькоколійну заліз-
ницю Крути–Чернігів, що зв’язала в 
1895 р. Ніжин з Черніговом;

– народилася Тетяна Алімівна 
Миргородська (1962) – журналістка, 
волонтерка. Понад 20 років працюва-
ла в обласній телерадіокомпанії, ство-
рила цикл програм «Чернігівщина в 
житті славетних». Народилася і меш-
кає в Чернігові.

21 – народився Борис Степанович 
Дєдков (1957) – художник, заслуже-
ний діяч мистецтв України. Засновник 
і директор галереї сучасного мисте-
цтва «Пласт-Арт» у Чернігові. Народив-
ся у Новгороді-Сіверському. 

23 – в смт Добрянка Ріпкинського 
р-ну народився Валерій Петрович Іню-
тін (1942–2001) – лауреат міжнарод-
них конкурсів фотохудожників. Керу-
вав обласним осередком Спілки фото-
художників України. Жив і працював у 
Чернігові.

25 – народився Василь Валенти-
нович Шеболдаєв (1852–1900) – зем-
ський лікар Конотопського повіту Чер-
нігівської губ., титулярний радник, хі-
рург, громадський діяч, засновник но-
вих напрямків у медицині. Очолював 
лікарню в Батурині. Працював голо-
вним лікарем і завідувачем хірургіч-
ного відділення Чернігівської губерн-
ської земської лікарні. Помер у Черні-
гові.

27 – в Конотопі Чернігівської губ. 
(нині Сумської обл.) народився Самійло 
Наумович Черкинський (1897–1980) – 
лікар-гігієніст, доктор медичних наук, 
професор, член-кореспондент АМН 
СРСР. 

Опанас Маркович (27 січня ( 
8 лютого) 1922, Кулажинці – 20 
серпня (1 вересня) 1867, Черні-
гів) український фольклорист-ет-
нограф, громадський діяч, член 
Кирило-мефодіївського брат-
ства. Перший чоловік письмен-
ниці Марії Вілінської (Марко Вов-
чок), значно вплинув на її літера-
турну діяльність. 

Народився в селі Кулажин-
цях (тепер Гребінківського райо-
ну Полтавської області). Був шос-
тим сином начальника канцеля-
рії військового міністра Василя 
Марковича та домогосподарки 
Олени Керстен. 

В 1836 році закінчив Пиря-
тинське 4-х класне міське учили-
ще. У 1836 р. році батько відпра-
вив Опанаса до 2-ї Київської гім-
назії, при Київському університе-
ті св. Володимира, де ректорував 
їхній близький родич Михайло 
Максимович. Викладали в гімна-
зії університетські професори.

У 1842 році Опанас Марко-
вич закінчив гімназію й вступив 
до Київського університету св. 
Володимира. В університеті став 
улюбленцем професора росій-
ської літератури Івана Краськов-
ського, пристрасного любителя 
українського фольклору. Він го-
динами міг слухати Опанасові пе-
рекази українських історій, почу-
тих хлопчиною у кріпацьких дру-
зів в Кулажинцях. За дорученням 
проф. Краськовського Опанас 
став записувати українські на-
родні перекази, казки, прислів'я 
й приказки та пісні, що чув від 
селян.

У 1846 р.році Маркович за-
кінчив навчання в університе-
ті, залишився в Києві і розпочав 
активну громадську діяльність, 
зокрема й як член Кирило-Ме-
фодієвського Братства. В червні 
1847 року за участь у діяльності 
Братства був заарештований ро-
сійською владою та засланий до 
російського міста Орел, де став 
працював в канцелярії військо-
вого губернатора. У Орлі він по-
знайомився з майбутньою дру-
жиною Марією Вілінською.

В 1851 р. році Маркович по-
вернувся в Україну із заслан-

ня у Орлі. У другій половині січня 
1851 року Маркович та Вілінська 
одружилися. З Орла наприкінці 
1851 року вони переїжджають 
до Чернігіва, де Маркович ула-
штовується в видавництво газе-
ти «Черниговские губернские ве-
домости». На початку 1852 року у 
Марковича та Вілінської народи-
лася перша дитина, дочка Віра, 
яка незабаром померла й похо-
вана в Чернігові. Згодом родина 

переїжджає до Києва, де Марко-
вич починає працювати в Київ-
ській палаті державного майна. 
27 травня 1853 року у родини 
народився син Богдан. 24 серпня 
1855 року Опанас Маркович був 
призначений на посаду молод-
шого вчителя географії Немирів-
ської гімназії (Вінничина). 

На початку 1859 року Вілін-
ська з сином переїздить до Санкт-
Петербургу. 11 травня 1859 року 
Опанас Маркович виїздить до 
Санкт-Петербургу слідом за дру-
жиною. Маркович та Вілінська 
жили у Санкт-Петербурзі. Марко-
вич брав активну участь у літера-
турному житті української грома-
ди Санкт-Петербургу, зокрема у 

виданні українського журналу 
«Основа». 

В середині 1861 року Мар-
кович переїздить з Санкт-
Петербургу назад в Чернігівську 
губернію, де на початку 1862 
року він одержав посаду акциз-
ного наглядача в Новгород-Сі-
верську.

В 1862 році Опанас Марко-
вич писав у листі до Олександра 
Лазаревського: «Я коло посло-
виць мордуюсь і вже мов би й 
начисто йде. Як скінчу, за музи-
ку пісень візьмусь». Згодом Опа-
нас Маркович передав своїй дру-
жині в Париж зібрані ним україн-
ські пісні з мотивацією, що там 
їх можна буде з меншими труд-
нощами видати. Вілінська вида-
ла частину їх у 1866 році у ляйп-
цігсько-вінтертурському видав-
ництві Ріттера Бідерманна без 
згадки імені Опанаса Маркови-
ча, назвавши збірник «Двісти 
українських пісень. Співи і слова 
зібрав: Марко Вовчок».

11 серпня 1866 року Опана-
са Марковича через захворю-
вання на туберкульоз переведе-
но в Сосницю (ближче до Черні-
гівської лікарні). В червні 1867 
року хвороба його посилилась і 
його переведено до міста Черні-
гова. 1 вересня 1867 року Опа-
нас Васильович помер в Черні-
гівській лікарні. Друзі Опанаса 
Марковича та сім'я тодішнього 
Чернігівського губернатора кня-
зя С. П. Голіцина зібрали гроші, 
щоб поховати його на кладовищі 
на Болдиних горах. 

Незадовго до смерті Опанас 
Маркович та Марія Вілінська 
розлучилися. Єдине передсмерт-
не прохання Опанаса Марковича 
до Марії Вілінської, щоб та при-
везла сина в Україну до Черні-
гова, щоб батько побачив сина 
востаннє перед смертю, не було 
виконано. 

Багато зібраних Опанасом 

Марковичем фольклорних та 
етнографічних матеріалів про 
Україну опублікували Амвро-
сій Метлинський, Володимир 
Антонович, Михацйло Драго-
манов, Матвій Номис тощо. Ет-
нографічний нарис Марковича 
«Родинные обряды» був надру-
кований посмертно у 1869 році у 
часописі «Записки Черниговско-
го губернского статистического 
комитета». 

Одним з найвідоміший фоль-
клористсько-етнографічних ви-
дань Марковича було «Україн-
ські приказки, прислів'я, і таке 
інше», видане Матвієм Номисом 
у Санкт-Петербурзі у 1864 році. 

Музична спадщина. Вже в 
дитинстві помітили його потяг 
до музики. Мати Опанаса, Оле-
на Керстен, сама непогана музи-
кантка і прихильниця народних 
пісень, заохочувала його запи-
сувати почуті на вечорницях (де 
Опанас спілкувався з ровесни-
ками кріпаками) пісні. Потім Оле-
на Леонтіївна придумувала до 
них музичний супровід, і вони з 
сином виконували ті пісні перед 
гостями.

Опанас Маркович – автор 
музики опери «Наталка-Полтав-
ка» за однойменною п'єсою Іва-
на Котляревського (1857) та 
опери «Чари» за однойменною 
п'єсою Кирила Тополі (1866), що 
були поставлені силами україн-
ських аматорських гуртків, яки-
ми Маркович керував у Чернігові 
та Новгороді-Сіверському. 

За каталогом 1898 р. у 
колекції В. В. Тарновсько-
го нараховувалося 4 була-
ви і 12 перначів, які увійшли 
до зібрання Музею україн-
ських старожитностей ім. В 
.В. Тарновського, відкрито-
го у Чернігові 1902 року. На 
жаль, музей зазнав значних 
втрат 17 травня 1919 року, 
коли чотири злодії, озброєні 
револьверами, увірвавшись 
до музею, зв’язали сторожа, 
розбили три вітрини і викра-
ли близько 60 пам’яток. З 
клейнодів було викрадено 2 
булави та 8 перначів. 

30 травня одного з гра-
біжників було викрито і зне-
шкоджено. Під час обшуку в 
його помешканні чекісти від-
найшли і повернули до му-
зею 14 предметів, серед них 
одну булаву, руків’я від була-
ви та 4 перначі. Згодом на-
дійшов ще 1 пернач. Злоді-
їв викрадені речі цікавили 
лише з матеріальної точки 
зору, більшість з тих, що по-
вернули до музею, були поні-
вечені. 

Музей назавжди втра-
тив 3 перначі, з-поміж них 
особливо цінний з гербами 
Польщі та Вишневецьких, 
датований 1670 роком, при-

крашений 45 смарагдами і 
64 рубінами. На думку укла-
дачів каталогу, клейнод да-
рований польським королем 
Вишневецькому. Від пер-
нача за № 296 збереглася 
лише одна пір’їна, а останній 
– за № 297, був єдиним у ко-
лекції В. Тарновського, виго-
товленим зі сталі, таушова-
ної золотом.

У повоєнні роки музей 
втратив ще три клейноди. 
У наказному порядку 1952 
року Київському історично-
му музею (нині – Національ-
ний музей історії України) 
для поповнення експозиції 
передано булаву та пернач, 
наступного року Переяслав-
Хмельницький музей (нині – 
Національний історико-етно-
графічний заповідник «Пере-
яслав») отримав на постійне 
зберігання пернач на вистав-
ку, присвячену 300-річчю Пе-
реяславської ради. 

Нині в Чернігівському іс-
торичному музеї маємо з ко-
лекції В. Тарновського дві 
булави, руків’я від булави, 
6 перначів та окремі деталі 
двох з них.

Чернігівський 
історичний музей імені 

В. В. Тарновського 

Нещодавно побував у приватному му-
зеї Юрія Дахна, що на Чернігівщині. Отри-
мав від побаченого неймовірні враження. 

Здійснив цю подорож завдячуючи мо-
єму приятелю, відомому меценату та ак-
тивному громадському діячу Володими-
ру Коліньку. Маршрут поїздки пролягав 
українським Подесенням, був дуже ціка-
вим, наповненим відвіданнями історич-
них місць Київщини та Чернігівщини. 

А тепер про музей. Пан Юрій зумів 
створити в маленькому селі Москалі ет-
нографічний музей, експозицією якого не 
зможе порівнятися жоден подібний дер-
жавний музей в Україні. 

За власні кошти Юрій придбав чоти-
ри старі хатини, в яких вже ніхто не жив, і 
оживив їх духом високої української куль-

тури з метою зберегти надбання україн-
ського народу. 

Також Юрій і його родина є носіями 
збереження інформації про історію свого 
села і краю, історію церкви, місцевих зви-
чаїв, пісень, особливості мови, легенд, а 
також інформації про історію людей які 
проживали в цьому селі.

Для мене, народженого на Поділлі, 
було дуже цікаво пізнати культуру побуту 
Чернігівського Полісся, відмінності тка-
цтва і вишивки. 

Від початку знайомства із Юрієм я 
зрозумів, що для нього і його родини ко-
лекціонувати старожитності – це не про-
сто захоплення, це справжній, свідомий 
вияв українського патріотизму. 

Створення і діяльність таких музеїв 
навряд чи може спиратися на волю і ши-
року допомогу держави, у нинішньому ви-
гляді вона може відігравати скоріше допо-
міжну функцію. Спиратися такі музеї мо-
жуть, перш за все, на окремих ентузіастів 
(яких є не так мало на теренах України), а 
також на недавно створені Об’єднані те-
риторіальні громади, окремих меценатів. 
Важливу роль в цьому процесі мала б ві-
дігравати українська церква.

До історії музею Юрія Дахна. Він – ко-
лишній керівник районної пошти, почав зби-
рати експонати для музею у 2006 році і йому 
вдалося зробити навіть більше, як на один 
музей. То ж відкриваймо і ми, дорогі україн-
ці, за його прикладом кожен свій край.

Стенан БРАЦЮНЬ
Київ

Краса УкраїниБулави і перначі з колекції 
Василя Тарновського

Опанас Маркович

«Двісти украінських пісень» 
(Ляйпціґ-Вінтертур, 1866)

До 200-річчя з дня народження

user
Прямокутник


